



快樂教育



不缺席的性教育是保護孩子的方式

妍妍出生在雙薪家庭，因此妍妍的爸媽下班時間常常已經天黑了，剛上小學一年級的妍妍就由阿公負責接送下課，在阿公家寫功課、玩樂、吃飯，等待爸媽下班後接她回家。有一天晚上妍妍媽正準備要說睡前故事時，妍妍突然說起今天住在隔壁的大堂哥帶他去一個秘密基地玩，因為好奇秘密基地在哪裡，便開口問了妍妍。「哥哥有說不能說出去！因為是秘密基地。」妍妍說大堂哥有要求不能告訴任何人。「媽媽也不能知道阿...那在秘密基地好玩嗎？」妍妍媽知道妍妍是在遵守與大堂哥的約定，若逼她說出來就有與自己時常教育要信守承諾的規矩違和了。「恩...我覺得不好玩！秘密基地好...

小時代大青年



最盛大的派對

對許多人而言，中學生涯並不是輕易的人生關卡。住在美國康乃狄克州的查爾斯·柯林（Charles Kolin）對此心有戚戚焉。2019年十月接受電台節目訪問的時候，才十六歲的他回顧人生中更難熬的片段，感慨地回憶：「從五年級到八年級，同儕們對我很殘酷。他們會特地對我講一些不必要且麻木不仁的評論...他們還會專程到走廊的另一邊說，『每個人都可以來這個派對』或者是『每個人都可以來我家...呃，除了你吧，查爾斯。』」甚至，有人會上前來告訴他應該去自殺。他認為自己肯定有哪些異於同學們的地方，所以才被當作標靶。「我思考事情、看世界的方式很不一樣。我不太...

國際最前線

藻類將減少大量釋放的二氧化碳

啤酒的生產過程中因為發酵而會釋放大量的二氧化碳，徹底地影響地球的碳排放量。而製造六瓶啤酒所釋放的二氧化碳若讓一棵樹來吸收，需要花費約兩天的時間。而澳洲一間釀酒廠Young Henrys決定透過養殖藻類來吸收啤酒釀造所釋放的二氧化碳。為何可以利用藻類吸收氧氣呢？因為藻類是一種光合生物，它們吸收二氧化碳的效率為樹木的五倍。可藻類的光合作用常使人類困擾，因為他們引起水體優養化現象，產生赤潮或水華，感染水源、破壞海洋/水中的生物結構受影響，人類食用甚至會導致食物中毒。科學家認為，藻類吸收二氧化碳和釋放氧氣的能力...



專題報導



為淇而戰—為湛藍的大海奮戰

「我想要乾淨的大海，所以我努力把世界，變成我們想要的樣子！」如此簡單直率的原因，讓湛（Azure）的CEO—陳思穎Cheer一直堅持著清理臺灣港灣的工作。Cheer本人跟她的名字一樣...

活動預告

心靈講座—什麼才是人生最值得的事



72歲的洪蘭臉上沒有太多皺紋，許多人向她討教保養方法，她說只有一個秘訣：「心情快樂」。即使有皺紋，倒也不是壞事，她以作家馬克吐溫的名言來說明：「皺紋只是告訴你，這裡曾經有過的笑容。」許多事...

專題報導



將廢棄梨梗循環再造造成梨煙筆 梨理人農村工作室

收集高接梨採收剩下的廢棄梨梗製成梨煙筆，榮獲2016年台中市十大伴手禮第一名，梨理人農村工作室一反伴手禮等於食物的印象，運用創...

CSR案例

萬海航運讓愛不間斷



萬海航運股份有限公司為台灣的航商，創立初期以從事台灣、日本、東南亞間原木運輸為主，爾後鑒於國際海運有逐漸邁入貨櫃化服務之趨勢，乃於1976年7月啟航第一艘全貨櫃輪，提供台灣至日本航段的運輸...

電子報QR Code：
歡迎將本報分享出去



▲發心e報



▲第一百四期

發薪日，邀您一起來發心 社會是土地，企業是樹木

發行人：沈文振
編輯顧問：王國雄、朱東鎮、沈輝雄、汪世旭、林天來、林志誠、林南助、林俊男、莊照約、許雅惠、張英陣、張桂林、張仁迪、劉允彰（依姓氏筆畫排序）
總編輯：陳敬達 執行編輯：黃郁惠

發行單位：財團法人拓凱教育基金會
地址：台中市南屯區工業區二十路18號
電話：04-23591869
網址：<http://www.topkeycsr.org.tw/>
電子郵件：topkeyfoundation@gmail.com

不缺席的性教育是保護孩子的方式

快樂教育



妍 妍出生在雙薪家庭，因此妍妍的爸媽下班時間常常已經天黑了，剛上小學一年級的妍妍就由阿公負責接送下課，在阿公家寫功課、玩樂、吃飯，等待爸媽下班後接她回家。

有一天晚上妍妍媽正準備要說睡前故事時，妍妍突然說起今天住在隔壁的大堂哥帶他去一個秘密基地玩，因為好奇秘密基地在哪裡，便開口問了妍妍。

「哥哥有說不能說出去！因為是秘密基地。」妍妍說大堂哥有要求不能告訴任何人。

「媽媽也不能知道阿…那在秘密基地好玩嗎？」妍妍媽知道妍妍是在遵守與大堂哥的約定，若逼她說出來就與自己時常教育要信守承諾的規矩違和了。

「恩…我覺得不好玩！秘密基地好恐怖、暗暗的，而且我不喜歡哥哥一直摸我的身體…」妍妍沒有防範地說出在秘密基地所發生的事，此時妍妍媽心中的警鈴響起，妍妍的大堂哥已經上圈中了，應該要懂得男女有別及理解每個人都有身體界線，因此覺得可能不是單純的玩樂。

「那哥哥帶你去秘密基地幾次了？」妍妍媽想從次數得知這件事發生的頻率。

妍妍伸出手指，向媽媽比了YA的手勢，表示應該是最近才發生的事，慶幸妍妍沒有一直隱瞞，還願意分享。

妍妍沒有繼續追問在秘密基地的細節，只是讓妍妍知道如果秘密基地不好玩，或不喜歡哥哥的行為，可以拒絕哥哥的邀約，或者叫阿公一起去。

雖然妍妍沒有實際說出哥哥怎麼觸碰她的身體，但每個人能夠忍受別人碰觸身體的限度不同，當表達不喜歡便意指哥哥的行為已超過她能接受的範圍了。

在妍妍入睡後，妍妍媽向在性侵害防治中心工作的朋友詢問，有什麼簡單的方式可以讓孩子了解如何保護自己身體。

並非所有的家長在聽見孩子被親朋好友觸碰身體時會有上述的警覺心，時常以因為喜歡你、被碰一下有什麼關係，來掩飾親朋好友背後可疑的動機。

根據衛福部統計數據，近3年性侵害案件每年平均8,291件。其中18歲以下的受害者占六成，其中兩造關係以熟人性侵居多，高達九成。由數據可見未成年受熟人騷擾及性侵的情況較多。身為父母，千萬不要忽視教育孩子性知識的重要性，別認為等到學校老師教導即可，你永遠不會知道孩子周遭的人會在何時伸出狼爪，因此教育孩子刻不容緩。

在華人社會中，認為「性」是私密的話題，許多家長可能談到「性」就難以啟齒，根本不知道怎麼開口教育孩子，因此選擇拖延討論的時機。

各位家長別把性當作禁忌話題，而讓孩子不知保護自己，不必以嚴肅的「上課」模式，而是抱持自然的心情教導孩子，藉由一些生活情境，自然和孩子提起性。例如：替孩子洗澡時，順道介紹孩子的身體部位；或者當孩子認知到自己與他人的差異，介紹男女生的不同。

現在也有很多的媒材可以讓家長運用，如兒童繪本、漫畫、動畫等，可以透過伴讀的過程來教育孩子。如上述的案例可尋找保護身體相關的繪本或漫畫，藉由繪本的故事讓孩子認識身體界線及避免受到傷害，來讓孩子知道自己不舒服時有權利說不。

如前陣子藝人陳榮因擔任《蝴蝶朵朵》的種子講師，到偏鄉地區進行演講，在臉書分享自己擔任講師的感觸，喚起社會大眾對性侵害防治的重視。

《蝴蝶朵朵》是台灣第一本以熟人性侵為題材的兒童繪本。教孩子保護自己、身體自主、性知識，學會拒絕與求助，遠離性騷擾、避免遭受性侵害的故事。

以往父母總是耳提面命地告訴孩子要小心陌生人，卻忽略親朋好友可能才是最有機會傷害孩子的人。而繪本以細膩地描繪出當孩子遇到身體被侵犯時的感受與反應，並非以條列式的知識來訴說性教育與身體議題的重要性，更能引導親子討論繪本的故事情節，使孩子學會如何保護自己、學會拒絕身體上的侵犯、學會向大人求助！

期待每個家長能找到最適合教育孩子的「性知識」及「身體自主權」的方式，提前防範勝過於治療，讓家長成為孩子溫暖的依靠。

參考資料

MindDuo親子共讀：<https://reurl.cc/z8nGpV>

回家吧：<https://reurl.cc/V6bZYb>

媽媽寶寶：<https://reurl.cc/D9rMOO>

最盛大的派對

小時代大青年



文 / 賴其郁

對許多人而言，中學生涯並不是輕易的人生關卡。住在美國康乃狄克州的查爾斯·柯林（Charles Kolin）對此心有戚戚焉。2019年十月接受電台節目訪問的時候，才十六歲的他回顧人生中更稚嫩的片段，感慨地回憶：「從五年級到八年級，同儕們對我很殘酷。他們會特地對我講一些不必要且麻木不仁的評論……他們還會專程到走廊的另一邊說，『每個人都可以來這個派對』或者是『每個人都可以來我家……呃，除了你吧，查爾斯。』」甚至，有人會上前來告訴他應該去自殺。

他認為自己肯定有哪些異於同學們的地方，所以才被當作標靶。「我思考事情、看世界的方式很不一樣。我不太會用社群媒體，也不太能適應社交規範，以及常人的生活風格。因為我無法和別人的拼圖契合，所以他們把我視為異類，並且針對我。想想還真的沒什麼好理由。」

查爾斯也尋求過學校當局的幫助，只不過效果並不顯著。最後，他的心理健康出現嚴重問題，甚至考慮過那些霸凌者的「提議」。他被逼得只能轉學，但也總算迎來難得的和平——只是，他不免有點遺憾自己沒能當面和霸凌者對質。

但是查爾斯很快地就從沈溺在創傷的狀態走出來，他想用餘下的心力改善校園環境，他還從這個青少年常遭遇的惡劣處境，檢視出更深遠的病灶：青少年霸凌事件若未即時受重視，甚至可能會惡化成將來的仇恨犯罪事件。查爾斯起草了一個跨州合作的組織，用意在倡議學校教育文明對話。他認為：及早培養孩子們的同理心，就可以進一步養成未來理性溝通的公民空間。這對於有眾多種族和宗教殊異的美國來說，正是一個「治本」的計畫。

接下來，查爾斯想推行全國性的「團結日」（Unity Day），這一天大家不說「反霸凌」，而是用行動慶祝正能量，提醒每個人「仁慈、寬恕和尊重」的重要性。他甚至找來議員在國會上替他背書，讓每年的十月二十三日成為鼓勵校園友善的一個好日子、一個所有「異類」都可以來參加的派對。

查爾斯認為自己天生具備豐沛的信心，讓現在的他可以超越那些被霸凌的經驗。「我打娘胎就是個倖存者。我是三胞胎中唯一存活下來的那一個，所以我常有一種使命感，正是那種使命感讓我克服了那些飽受欺凌的時光。」轉學後的查爾斯逃離精神煉獄，逃離那些把他趕出派對的霸凌者——他現在只想讓所有不受邀請的孩子，也享受到應得的尊重以及和平。

加入團結挑戰—在手上寫上尊重、寬容、親切吧！

查爾斯·柯林（Charles Kolin）曾經受同儕的霸凌，理解到人們對國籍、興趣、性向、黨派等的不寬容，因此期望讓大家團結，並制止仇恨及分裂。

如今他靠自己的努力，從受欺壓的被害人成為了許多人支持的倡議者，致力於打造沒有人會害怕分享自我觀點，並且保有個人特色的世界。在2019年被Greenwich Magazine評選為十大值得關注的青少年。

因為自己在中學的受欺負經驗，讓他提倡從小就該讓孩子學習友善、尊重。並期望同樣受到霸凌、歧視的人在他訂定的團結日那天一起站出來，要讓大家知道儘管個體存在著差異，但仍是獨特的，不該因差別而受到不對等的待遇，聚在一起以支持友善、寬容和尊重的一天。



作者介紹：小時代大青年專欄作者賴其郁，為拓凱實業公司員工子女，就讀於台大新聞所，為韋伯文化出版社兼任編譯，熱衷寫作與社會時事觀察，筆鋒帶情感、善剖析，為本專欄特約作家。

藻類將減少大量釋放的二氧化碳

國際最前線



啤酒的生产过程中因为发酵而会释放大量的二氧化碳，彻底地影响地球的碳排放量。而制造六瓶啤酒所释放的二氧化碳若让一棵树来吸收，需要花费约两天的时间。而澳洲一间酿酒厂Young Henrys 决定透过养殖藻类来吸收啤酒酿造所释放的二氧化碳。

为何可以利用藻类吸收氧气呢？因为藻类是一种光合生物，植物行光合作用吸收二氧化碳产生养分是一种自然的「固碳」行为，可以减少大气层中的二氧化碳浓度。而藻类吸收二氧化碳的效率为树木的五倍。

虽然藻类的光合作用常使人类困扰，因为他们引起水体富营养化现象，产生赤潮或水华，感染水源、破坏海洋/水中的生物结构受影响，人类食用甚至会导致食物中毒。可科学家认为，藻类吸收二氧化碳和释放氧气的能力可以改变制造啤酒产生碳排放的状况。

Young Henrys的创始人Oscar McMahon，看见了藻类抑制啤酒生产时碳排放的潜力，认为应该对产业所造成的碳排放量负责，以实现碳中和的目标。

当藻类以二氧化碳为食时，其颜色会加深，进而观察二氧化碳吸收的状况。 根据Oscar McMahon的说法，每天制程结束时，对照生物反应器始终含有少50%的藻类。这表明实验生物反应器中的藻类成功地消耗了有害的温室气体。希望该系统不仅可以降低啤酒生产中的二氧化碳排放量，而且最终可以将其转化为氧气。

除了减少制造啤酒产生的碳排放量，改变对气候的负面影响外，Young Henrys目前正在尝试将藻类掺入食品、药品和生物塑料生产中。也有其他公司利用藻类开发能量棒、膳食补充剂、蛋白质奶昔以及其他食品和饮料，提高藻类的多元用途。

在台湾，也有类似的案例，由台湾电力公司利用排放的废气养绿藻，在水中养殖藻类，功能与种树一样，1公顷绿藻可减少58至90公吨二氧化碳，效能是种树的2至4倍。研究人员发现，螺旋藻与海洋藻是最能吸收二氧化碳的藻类。这项计划的主要目标，是让台电全台各电厂都能减少15%的二氧化碳排放。

参考资料

Food Tank : <https://reurl.cc/j7KAoD>

ABC NEWS : <https://reurl.cc/xZVRXe>

环境资讯中心 : <https://reurl.cc/0oM3nA>

專題報導



文 / Fun大視野 想向未來

「我 想要乾淨的大海，所以我努力把世界，變成我們想要的樣子！」如此簡單直率的原因，讓湛 (Azure) 的 CEO—陳思穎 Cheer 一直堅持著清理臺灣港灣的工作。

Cheer 本人跟她的名字一樣，洋溢著歡樂愉快的氛圍，坦白直接的個性令人喜歡，是徹頭徹尾的傻大姐。但傻勁底下，卻是個對工作認真、對自己有嚴格要求的人。

「玩」變成「挽」

最初抱著「玩玩」的態度參加台大創挑戰賽，Cheer 說只是為了看看有沒有什麼好玩的。但隨著比賽過程對海洋議題愈來愈熟悉，已經無法忽視海洋正在惡化的事實。於是比賽結束後，與其中兩名成員決定要接著完成海洋議題這個題目，因此成立了「湛」。

不做外海、近灘，是因為外海環境惡劣，難以掌握風浪，近灘已經有很多人投入，備受關注。選擇港灣為清理目標點，跟平常從事潛水有關。每次要從陸地跳到底時，會經過一些人造設施，比如漁港、養殖池，發現這些人造設施最容易卡垃圾。「垃圾都進來了，擠在那邊，反正沒有人清，我們就做機器來清好了。把機器放在垃圾那邊，它就一直清、一直清，我們的初衷是這樣。」結果就從最初的玩玩看，變成挽救海洋了。

挑戰與難關

非理工機械背景出身，遇到的大部份是技術上的挑戰。例如垃圾很輕，容易被水的浮力撥出去，不好收；某些地區一天可能經歷兩次漲潮跟退潮，潮差可以達到四公尺，如何讓機器穩穩的跟著潮汐運作，讓機器抓到一個平衡點就是個難題；有時候船經過造成的船浪太大，會讓機器翻覆，所以吃水要很深，這樣才會穩。

撇除技術上的難關，Cheer 分享到，人的問題也很難處理，主要歸因於政府部門的消極態度。比方說申請漁港做實驗擺設，在漁港有一個屬於漁民組織的漁會，那些港灣設施以太陽光照來區分，太陽照射會產生陰影的漁會的地方，照不到陽光的是市政府的地方。「分這麼細，那你到底要去跟漁會還是市政府申請？」

被問到如何克服，Cheer 不假思索的說其實沒有想那麼多。「做就對了，如果這個不行就換另外一個，另外一個也不行就再換一個。」不怕失敗，在路途上學習，汲取經驗再接再厲，這樣的方式使湛能排除萬難，一直前進。

Cheer 覺得能跟夥伴一起玩這件事是開心的。「當你發現你的夥伴每個都很認真時，是會被鼓舞的。所以為什麼說『事在人為』。」她慶幸遇上合適的隊友，跟自己有同樣的信念並且互相支持，人對了，做什麼事情都不難。

面對質疑與批評 Cheer：誰也阻止不了我

提到最大的難關，「就是永遠也搞不清楚自己在做什麼」。有一些港灣是有請人清掃的，有時候也會聽到不同聲音，被問機器會不會害人失業。Cheer 笑說慶幸臺灣還有很多港口沒有人清。

「我不曉得我們自己可以走到什麼時候」，Cheer 表示從兩年前開始，湛什麼都沒有，都是靠熱情、儲蓄來燒。出去跟人家講的時候，大部份人覺得湛不是機械背景出身，別再鬧了，一路上遇到許多人的質疑與不看好。

除了外人的打擊，Cheer 的家人也表示反對，一直「唱衰」她的工作。

拯救海洋這個理念在一般人眼中，都會認同是必要的。但由一個民間團隊，而非政府發起，會聽到質疑的聲音。首當其衝的便是家人的反對，認為單靠 Cheer 做不到。海邊發生的事跟她沒關係、政府的責任該由政府的力量解決等。從實行這個計畫開始，家人不著好的態度，反而成為 Cheer 最大的動力。「因為他們說不可能，我就覺得這世界上沒有不可能。而且我已經長大成人，要做什麼別人也阻止不了我。」

有一次，Cheer 決定要好好跟父母講要做清理港灣這件事，爸爸強烈地反對：「好好的班不上，你到底在想什麼？你的人生難道沒有更重要的規劃嗎？時間太多就去唸書考公務人員唄！根據我的經驗，你們就是會失敗、不可能！我一毛錢也不會給你！」

為人父母希望兒女安穩過生活也無可厚非。但 Cheer 想到以前老師的一句話：「拿過去的經驗，讓現在的我們去面對未來的事，但過去的經驗真的能面對未來嗎？」不可能的事情，就是要自己去做。直到最近父親生病，Cheer 覺得不應再賭氣，主動向父親道歉，透露自己的心聲和心願。想過自己的人生。說到這裡，樂天的 Cheer 也不禁落淚，雖然倔強，但其實她很難心父親的狀況，最後在「不認同也能互相尊重」的逐步溝通下，雙方終於達成共識，和解了。

獲得肯定，持續用市民的力量填補政府的不足

湛一路走來路途艱辛，在 2017 年，皇天不負有心人，所做之事終於得到認同，獲得台大創挑戰賽最佳團隊獎。這個獎項是比賽主辦方特地為湛加設並頒發的，由於做永續環境的主題較無商業模式。在商業競賽中非常吃虧，獲獎對於湛是種肯定。即便湛目前尚在摸索商業模式，但他們想傳達的已讓大眾看見：有一群人很努力的在為環境找出一個新的方法。

全台灣總共有 224 個大小型漁港，礙於政府經費及清運人力不足，垃圾清理的情況並不樂觀。Cheer 認為只有民間的力量才能帶領政府找到對的方向。「要透過政府做實在是太慢了，根本不能期待他們。」這麼多的港灣沒人清理，對湛來說，是一件很痛的事。但也正是因為這麼多港灣沒人清理，才彰顯了湛的存在價值。「如果有一天，我們團隊能夠退場，那一定是政府有很好的機制。」湛今年負責海洋保育處的第一個計畫，是替政府評估未來的海漂收集器是否能夠有效做到海洋垃圾防治，然後再針對所收集的垃圾與環境的交互作用編寫具體策略，提供政府未來的政策方向。

湛當前工作重心是跟 Impact Hub Taipei 合作，利用青年公益實踐計畫的支持，在今年要完成機器的工程驗證，三年內的首要目標是確實解決機器的問題，計算被處理的垃圾數量。第二個目標是公民推廣，如果只靠湛的團隊，不可能收集所有垃圾，因此需要更多居民加入，希望最少做到 1 到 3 個港口成為示範漁村，再推廣至各個社區。另外若機器比預期快完成，也希望到國外參展，讓更多人知道智慧型海漂物收集器「湛門機」對環境的影響。

Cheer 感謝團隊一路支持及相信，大家因為愛海洋的信念而聚在一起，遇到困難也願意挺身而出。面對夢想，雖然堅持很難，但放棄更難。

圖片來源：

湛-Azure 粉絲團專頁：<https://www.facebook.com/AzureAlliance/>

關於 Fun 大視野想向未來—青年公益實踐計畫

有別於以往的活動方式，慈濟基金會於 2017 年推出青年公益實踐計畫。為鼓勵年輕朋友投身公益並關注慈善議題。計畫徵選主題包含慈善創新、醫療照護、教育創新、災害防救創新、環境保護、食糧供應創新、青銀共創、循環經濟、地方創生/社區營造。

期待藉由「青年公益實踐計畫」發現年輕世代的觀點與力量，提供所需資源，打造社會創新-公益孵化培育之平台，結合專家、學者的輔導，予以入選團隊專業技能及媒體曝光等資源，進而提升入選團隊在社會的能見度與支持度，讓青年公益計畫更容易付諸實現，壯大您的改變行動！





專題報導

文 / Fun大視野 想向未來

收 集高接梨採收剩下的廢棄梨梗製成梨煙筆，榮獲2016年台中市十大伴手禮第一名，梨理人農村工作室一反伴手禮等於食物的印象，運用創意推動廢棄物循環經濟，兩位創辦人年紀輕輕，卻懷有遠大的理想。



創立梨機 全是因緣際會

四年前的專大專生滷游農村計畫，讓創辦人之一的徐振捷有了創立「梨理人」這個組織的想法。因為看到農民燃燒梨枝等廢棄物，單純覺得「如果這些垃圾裡面能夠有可以被利用的地方就好了」。振捷說那時候其實沒有想得很大很仔細，與另一位創辦人林羿維，只是先收集會被收掉的垃圾，然後觀察有沒有地方能以他們大學生的能力來利用。

對於為何選擇製作梨煙筆，振捷說當初採集農民剪下來的枝條，長度大概在8-9公分，不會很粗，又是枝條狀，非常適合用來製作筆。而無論就產品成熟度或技術門檻來說，筆相較於USB外殼、瓷盤、筷子等選項都勝出，於是他們就依照樹枝的外觀，保留枝條造型，製作梨煙筆。

搭起溝通橋樑 讓質疑消失

對於當地居民與農民來說，一開始因為是政府的計畫，大部分回饋的聲音是正面、鼓勵的。但當振捷他們對環境議題提出一些想法，可能抵觸到農民原先處理的方式時，就會受到質疑或不認同。之前梨煙筆的成品粗糙，居民紛紛以「我在忙」拒絕參與製造或販售，或者更直接的說：「這東西沒人要，為什麼要做這個事情？」

其實在梨理人成立之初，他們也有一個「過渡期」，一大堆問題衝向他們：「你們不是一個正式的公司，也不是在地人，為什麼會提出這些方案？」、「究竟想做到什麼程度？」、「如果支持，但有一天你們畢業了去找工作，這要如何維持？」一直到公司成立後，振捷與團隊和居民有了更多接觸，讓他們慢慢感到放心，也將振捷當作可以長期溝通與合作的夥伴。近幾年創業後，公司逐漸規模化，家人已經不會不認同，只是仍有疑問和不了解的地方：「你們到底在做什麼事情啊？好像在撿垃圾，又好像是在做筆，是不是做木工的？」

身份轉變帶來期待 是壓力也是挑戰

台中市為全國高接梨最大產區，當初梨理人想著自己的產品可以發揮在地特色，因此很希望能夠獲得台中市十大伴手禮的肯定。然而當時梨理人其實沒有太大的自信，後來得獎對他們而言真的是一大驚喜。隨著在媒體上的陸續曝光，讓他們感受到大家對於他們的期待跟肯定，因此便下定決心負起責任，開始投注更多心力在這件事情上。

梨理人一路走來，困難一直都在。處理農業廢棄物議題之所以在國際上沒有那麼成熟，原因是它的挑戰性高。例如在產品開發上，就因為素材的關係而變得受限。「選材或者技術上會遇到很多先天的阻礙，像被採收回來的梨枝，長度在9公分以內的，要拿去做什麼東西，其實不是這麼好思考的事情。」此外，在規模化與產業化的過程，都會遇到很多挑戰。

說到最大困難，振捷認為是身份的改變。從前是學生團隊，現在是公司，就要轉變視野，用產業的角度看事情。比方說協助農村社區時要起身負責，引導居民做合法的處置替代燃燒廢棄物方式，主動接觸政府部門，甚至要提出一個商業模式將這些東西發揮價值。「跟以前做事的思考方式很不一樣」從前可能只需要想辦法將更多的廢棄物分類，現在受到更多的期待：「你們把垃圾收過來、分類完之後，能做成什麼樣的產品？」「可以把它投入到什麼能源嗎？」大家對梨理人開始有很多期待與提問，如何去好好面對，就會是很大的壓力與挑戰。

想感謝的對象與未來目標

「做這樣的議題需要堅持，不可能立刻就創業、可以養活自己，或得到家人的肯定。」家人願意讓他去這個嘗試，振捷覺得已經是很大的支持。

此外，能與在地居民好好溝通，振捷感到非常感恩：「事情再怎樣理想、思考再怎樣全面，如果居民不想支持你，提出再好的方案也沒有辦法達到你想要的。」居民願意支持不再是學生身份，也非在地人的他們，甚至無償提供場地讓他們使用，振捷心中充滿感激。而團隊參加過、給予過他們資源的計畫，如慈濟慈善事業基金會的青年公益實踐計畫，都給予梨理人很大的幫助。

身邊的好夥伴也是振捷一直以來想感謝的人。自嘲手作方面完全不在行，製作產品的過程讓振捷感到痛苦。「只有我一個人做這件事情的話，應該在2015年就放棄了，因為真的不是我擅長的。」

最後他們要感謝的是，與梨理人合作過的支持者及消費者。「因為這是最終的成果，如果沒有他們，我們的構想也不會存在。在這個生態循環中的每一個角色，我們都非常的感謝。」

短期而言，梨理人計畫透過合作讓公司營業下去。其次，希望梨煙筆或之後要推出的產品可進入國際市場，因為它不僅代表臺灣的農產品文化，又更能突顯台灣在農業廢棄物處理上的創新。

而長遠來說，梨理人希望在商業模式上變得更成熟，達成永續經營的目標外，他們更希望未來，他們所提出的循環農業的構想，也能夠應用在不同農業的領域上。梨理人期待，有朝一日，透他們的創新解方，臺灣也能成為像荷蘭在環保與永續議題上成功的國家。

圖片來源：

梨理人粉絲專頁：<https://www.facebook.com/renlipeople/>

關於Fun大視野想向未來—青年公益實踐計畫

有別於以往的活動方式，慈濟基金會於2017年推出青年公益實踐計畫。為鼓勵年輕朋友投身公益並關注慈善議題。計畫徵選主題包含慈善創新、醫療照護、教育創新、災害防救創新、環境保護、食糧供應創新、青銀共創、循環經濟、地方創生/社區營造。

期待藉由「青年公益實踐計畫」發現年輕世代的觀點與力量，提供所需資源，打造社會創新-公益孵化培育之平台，結合專家、學者的輔導，予以入選團隊專業技能及媒體曝光等資源，進而提升入選團隊在社會的能見度與支持度，讓青年公益計畫更容易付諸實現，壯大您的改變行動！



活動預告

靜思書軒
JING SI BOOKS & CAFE

心靈講座

什麼才是 人生最值得的事

2020
07/25 (六) 14:00-16:00 台中靜思堂

國立中央大學
認知神經科學研究所

洪蘭 教授



在有限人生裡，如何發揮最大的價值？如何活過，人生才算「值得」？中央大學認知神經科學研究所講座教授洪蘭，研究腦神經科學多年，她認為，有意義的生活一定伴隨著壓力，要是沒有做到自己認為「值得」的事，這一生也就白過了！沒有壓力的人生，是個沒有意義的人生。快樂是自己去找的，拿不到好牌也沒關係。人生的路，只要好好走，沒有白走的。

主辦單位：靜思書軒、拓凱教育基金會 敬邀
協辦單位：遠見·天下文化事業群

歡迎
參加

入場時間 | 13:00，按進場先後依序就座
講座地址 | 台中市南屯區文心南路113號
服務專線 | (04)24710936



網路線上報名



f 靜思書軒

七十二歲的洪蘭臉上沒有太多皺紋，許多人向她討教保養方法，她說只有一個秘訣：「心情快樂」。即使有皺紋，倒也不是壞事，她以作家馬克吐溫的名言來說明：「皺紋只是告訴你，這裡曾經有過的笑容。」

許多事情換個角度想，就有截然不同的結果！洪蘭說：「心態一轉變，人生就轉變了！」

在有限人生裡，如何發揮最大的價值？如何活過，人生才算「值得」？中央大學認知神經科學研究所講座教授洪蘭，研究腦神經科學多年，她認為，有意義的生活一定伴隨著壓力，要是沒有做到自己認為「值得」的事，這一生也就白過了！

拓凱教育基金會與台中靜思書軒及天下文化三方合作，於7/25(六)14:00-16:00特別邀請洪蘭教授親臨台中靜思堂演講。帶您了解在這個眼花繚亂的年代，面對數位狂潮、資訊超載，每個人的精神和時間都不夠用。但是，到底哪些事情，才是最珍貴、最值得我們投入心力的呢？

「人生不能盡如己意，不過就是發現問題，了解問題，解決問題。」

萬海航運讓愛不間斷

CSR案例



萬海航運股份有限公司為台灣的航商，創立初期以從事台灣、日本、東南亞間原木運輸為主，爾後鑒於國際海運有逐漸邁入貨櫃化服務之趨勢，乃於1976年7月啟航第一艘全貨櫃輪，提供台灣至日本航段的運輸服務，從此樹立了萬海航運貨櫃服務的里程碑。



萬海航運股份有限公司
WAN HAI LINES LTD.

因氣候多變性及其所帶來的衝擊，勢必影響航運業的發展。身為航運一份子的萬海，十分關心全球氣候變遷的趨勢及相關國際公約，以制定節能減碳及溫室氣體減量策略，期望成為環保節約的船舶管理者，以降低公司營運活動對氣候變遷之衝擊。

萬海航運於2003年捐資成立財團法人萬海航運社會福利慈善事業基金會，由基金會規劃及執行企業的整體社會公益。以下介紹萬海航運及萬海慈善常年所執行的社會公益服務。

愛心貨櫃 及時與援

雖然不是台灣最大的航商，可萬海航運除透過設立慈善基金會關懷台灣弱勢之餘，並以運用自身貨櫃運輸行業特色，投入世界各地災變及貨櫃再運用協助，成為台灣唯一一家提供這種服務的公司。

最初為1995年日本阪神地震賑災，除捐款外同時進行救災物資協運，爾後台灣的921大地震，由日本徵調救濟物資及貨櫃提供災民建設臨時住宅。

萬海慈善於成立後的隔年規劃了愛心貨櫃協運專案，持續協助各界有關天然災變及國際人道救援物資的跨海運送，充份發揮運用航運本業特質。2019年愛心貨櫃協運贊助航運運送費，與世界展望會、我國農糧署、外交部合作援贈菲律賓賓答那峨內戰難民，及地震災民1000噸白米米糧。

愛心貨櫃協運專案開辦15年間協運超過540只貨櫃、執行約50趟次海上航運任務，相當於繞行地球46.8圈。

另為協助地處偏遠或建物建材取之不易的社福組織服務推展，延續2017、2018年所執行，持續支持舊鞋救命國際基督關懷協會-非洲地區興學計劃。當地教育環境不佳，課堂教室多由脆弱樹枝和泥牆搭建，隨時可能有倒塌的風險。故捐贈二手貨櫃，可改造成穩固、安全的教室、醫衛診間等，讓折舊資產有更多剩餘利用價值。

萬海志工隊

萬海慈善成立後，除規劃企業的社會公益外，並統籌志工活動規劃執行，由員工自主報名參與。2012年志工隊開始對外招募成員，累計至今志工人數已達822位，除定期舉辦參與志工服務，同時擴大中南部地區志工服務機會，2019年共核定972.5小時企業員工志工服務時數，並給予參與之同仁同時數的志工假。

近貧扶助 圓夢成行

萬海慈善自2003年起陸續收案進行家戶急難救助，至今已超過15年，提供國內面臨突發事故且身處資源灰色地帶的貧窮邊緣家庭生活、就醫、就學、安置等急難協助，截至2019年年底共補助5,431戶。

除針對被排除在社會福利補助外的貧窮家戶外，萬海慈善針對失依的孤老貧病者提供網路購物紅利金，在宅自行上網購買所需日常民生物資，讓貨物直達家戶，解決交通問題。提供偏遠地區小學的公益畢業旅行補助，促進大專醫事衛教營隊前進偏鄉提供義診及醫療衛教服務，針對海事相關高職或大專學生提供獎助學金，皆以貧窮全家戶需求的思維來進行補助方案的規劃設計。

萬海航運不管在提供臨時安置住所、急難救助金、愛心貨櫃等專案，每一項服務專案的開展與投入，都是能看見萬海努力傾聽社會的需求。未來也將持續關懷弱勢、積極致力於社會平衡永續發展，為這個地球盡份心力。

參考資料及圖片來源

CSR@天下：<https://reurl.cc/L3KkQ4>

萬海航運官網：<https://reurl.cc/ZOL62a>